

Выходит  
12 раз в месяц  
Адрес редакции:  
с. Урень,  
Горьк. области,  
Дом Советов.  
Цена отд. номера  
5 коп.

# Колхозная ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б)  
и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 11-й  
Пятница  
26  
ИЮНЯ  
1942 г.  
№ 72

«Год военных действий на советско-германском фронте обнаружил полный провал политических планов германского империализма — расчетов на военно-политическую изоляцию СССР и непрочность советского тыла. В результате года войны укрепилось боевое содружество СССР, Великобритании и США, укрепился тыл Красной Армии, укрепился союз рабочих, крестьян и интеллигенции, укрепилась дружба народов СССР».

## ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ВОЕННЫЕ ИТОГИ ГОДА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Прошел год, как народы Советского Союза ведут отечественную освободительную войну против гитлеровской Германии, вероломно напавшей на СССР 22 июня 1941 года. Каковы политические и военные итоги года войны?

Подготавливая разбойничье нападение на нашу страну, гитлеровские заправилы серьезно рассчитывали на то, что им удастся сколотить всеобщую коалицию против СССР, вовлечь в эту коалицию Великобританию и США и, таким образом, полностью изолировать СССР от других держав мира.

Незадолго до вероломного нападения немецкой армии на советскую страну гитлеровцы, ругавшие самыми последними словами по радио и в печати английских и американских «плутократов», направили к этим самым «плутократам» небезызвестного Гесса. В задачу Гесса входило запугать политиков Великобритании и США баснями о «красной опасности» и убедить правящие круги этих стран примкнуть к «крестовому походу» против СССР. Что же получилось в результате этих попыток гитлеровской клики? Расчеты гитлеровцев на изоляцию нашей страны от других держав мира оказались построенными на песке. Англия и США не примкнули к походу против СССР. Более того. Вместо союза с Великобританией — гитлеровская Германия получила обострение войны с Великобританией и войну с США. Великобритания, США и СССР оказались в одном лагере свободлюбивых народов против фашистской Германии. Боевое содружество СССР, Великобритании и США в ходе войны окрепло и выросло в могучую силу. Заключение 26 мая в Лондоне Договора между СССР и Великобританией и подписание 11 июня в Вашингтоне Соглашения между Правительствами СССР и США приближает час окончательного разгрома гитлеровской Германии. Как теперь известно, во время переговоров В. М. Молотова с Премьер-министром Великобритании У. Черчиллем и Президентом Соединенных Штатов Америки Ф. Рузвельтом была достигнута полная договоренность в отношении неотложных задач созидания второго фронта в Европе в 1942 году.

Вероломная гитлеровская политика, рассчитанная на то, чтобы бить свободлюбивые народы по одиночке, провалилась окончательно и бесповоротно. Эта гитлеровская политика вызвала к жизни против фашистской Германии коалицию стран, обладающих такими мощными людскими, производственными, сырьевыми и продовольственными ресурсами, которые делают эту коалицию непобедимой.

Не менее серьезный крах потерпели расчеты и планы гитлеровцев в отношении тыла Красной Армии. Начиная год назад новую преступную военную авантюру, гитлеровцы рас-

считывали на непрочность советского тыла и полагали, что им удастся, подобно тому, как было в странах Западной Европы, деморализовать нашу армию, разложить изнутри ее тыл и тем самым сломить сопротивление Советского Союза.

Но гитлеровские заправилы опять же просчитались. Временные неудачи Красной Армии в первый период войны, а также вся последующая борьба против немецких оккупантов, еще более укрепили союз рабочих, крестьян, интеллигенции и дружбу народов СССР.

Ни у одного из народов СССР немецко-фашистские оккупанты не нашли и не могли найти никакой поддержки. Все народы Советского Союза остались верными своей родине.

Гитлеровские авантюристы полагали, что, как только возникнет война, начнется распад колхозного строя и крестьяне выступят против рабочего класса и советской власти. Весь мир знает ныне, что из этой гитлеровской затеи ничего не получилось. Год войны против немецких захватчиков неопровержимо свидетельствует о том, что наша социалистическая организация хозяйства, равно как и весь наш советский строй, и его политическая и военная организация, с честью выдержали тяжелые испытания, вышедшие на их долю в течение года войны, и вышли из горнила этих испытаний еще более прочными и окрепшими. Год войны свидетельствует также о безусловной правильности политики Советского государства, которое никогда не забывало о возможности нападения фашистов на нашу страну и поэтому неуклонно боролось за создание единого фронта свободлюбивых народов против сил агрессии и реакции, всеми силами и средствами поднимало промышленность и сельское хозяйство, науку и культуру Советского Союза, укрепляя тем самым оборонную мощь нашей родины.

Таким образом, год военных действий на советско-германском фронте обнаружил полный провал политических планов германского империализма — расчетов на военно-политическую изоляцию СССР и непрочность советского тыла. В результате года войны укрепилось боевое содружество СССР, Великобритании и США, укрепился тыл Красной Армии, укрепился союз рабочих, крестьян и интеллигенции, укрепилась дружба народов СССР.

Таковы политические итоги года войны.

Столь же плачевными оказались для немцев военные итоги года войны.

Начная захватническую войну против Советского Союза, немецкие империалисты считали, что они смогут «покончить» с Красной Армией в полтора-два месяца, но и в этом они просчитались. Война оказалась

длительной, затяжной.

Война фашистской Германии против СССР началась при выгодных условиях для немецких войск и невыгодных для советских войск. На первом этапе войны гитлеровская армия, ввиду внезапного и вероломного ее нападения на СССР, имела некоторые временные преимущества перед Красной Армией. Эти преимущества заключались в том, что фашистская Германия исподволь готовясь к войне против нашей страны, заранее перевела все хозяйство для обслуживания фронта, создала количественное превосходство в танках и авиации. Немецкая армия была полностью отмобилизована к началу войны против СССР. К тому же она имела известный опыт современного ведения войны с использованием больших масс танков, авиации, автоматического оружия, полученный ею в войне с Польшей, Бельгией, Францией, Грецией, Югославией. Понятно поэтому, что в первые месяцы войны Красная Армия была вынуждена отступить и оставить часть советской территории. Но, отступая, Красная Армия изматывала силы врага, наносила ему жестокие удары. В ходе боев командиры Красной Армии, рядовые бойцы закалялись, приобретали опыт, изучали тактику врага, вырабатывали приемы борьбы с его техникой.

Так продолжалось до ноября 1941 года.

В ноябре развернулись ожесточенные бои на ближних подступах к Москве. Гитлер бросил на Москву десятки дивизий отборных войск, в числе их много танковых дивизий. Войска Красной Армии, активно обороняясь, изматывали, обескровливали врага, наносили ему огромные потери, а в начале декабря сами перешли в контрнаступление. Этот момент явился переломным в ходе войны. Гитлеровцы проиграли битву за Москву. Советские войска разгромили десятки гитлеровских дивизий, отбросили немецких захватчиков на запад, освободили многие тысячи населенных пунктов.

Гитлеровское командование рассчитывало в зимние месяцы получить передышку в военных действиях в виде позиционной, окопной войны. Гитлеровское командование рассчитывало за зимние месяцы привести в порядок свои потрепанные войска, переформировать их, пополнить их людьми и техникой и, наконец, дать им отдохнуть с тем, чтобы весной с новыми силами начать крупное наступление. Красная Армия сорвала эти стратегические планы немецкого командования. С декабря по март, захватив инициативу, Красная Армия навязала гитлеровцам зимние, изнурительные для них бои, уничтожила за это время огромное количество немецких солдат и техники, заставила немцев преждевременно израсходовать резервы из глубокого тыла,

предназначенные для весенне-летних операций. В труднейших условиях зимы Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам удары такой силы, которые поколебали основы немецкой военной машины и подготовили почву для разгрома гитлеровской армии в 1942 году.

К весенне-летним операциям немецкое командование подновило, конечно, свою армию, влило в армию некоторое количество людских и материальных резервов. Но для этого гитлеровским заправилам пришлось взять под метелку все остатки людей, способных держать в руках оружие, в том числе ограниченно годных, имеющих крупные физические недостатки. В течение зимы гитлеровское командование неоднократно обещало немецкому населению весной начать «решающее» наступление против Красной Армии. Весна прошла, но никакого решающего наступления немецкой армии не состоялось.

Конечно, на фронте такой протяженности, каким является советско-германский фронт, — гитлеровское командование еще в состоянии на отдельных участках сосредоточить значительные силы войск, танков и авиации и добиваться известных

успехов. Так, например, случилось на Керченском перешейке, где немцы, накопив преимущественно в танках и в особенности в авиации, добились успеха и заставили наши войска отступить. Такие успехи для немцев не исключены на отдельных участках фронта и в ближайшем будущем. Но одно совершенно очевидно, что успехи, подобно успехам на Керченском перешейке, ни в какой мере не решают судьбы войны. Эти успехи временны и преходящи. Немецкая армия 1942 года, это не та армия, какая была в начале войны. Отборные немецкие войска в своей основной массе перебиты Красной Армией. Кадровый офицерский состав частью истреблен Красной Армией, частью разложился в результате грабежей и насилий над гражданским населением оккупированных районов. Младший командный состав, как правило, перебит и теперь производится в массовом порядке из необученных солдат. Ныне немецкая армия не в состоянии совершать наступательных операций в масштабах, подобно прошлогодним. Об этом убедительнее всего свидетельствуют данные о потерях немецкой армии. Вот эти данные.

Германия СССР.

Людские потери убитыми, ранеными и пленными за год войны	около 10 млн.	4,5 млн. чел.
Потери орудий за год войны	свыше 30.500	22.000
Потери танков за год войны	> 24.000	15.000
Потери самолетов за год войны	> 20.000	9.000

Из числа всех людских потерь немецкой армии не менее трех с половиной миллионов составляют убитые. Кроме того, тщательное изучение вопроса показало, что благодаря хорошо поставленной санитарной службе Красной Армии число вернувшихся в строй раненых бойцов составило 70 проц. от числа раненых, а в немецкой армии в результате никудашной санитарной службы, которая была рассчитана тоже на «моляниносную» войну, возвратилось в строй раненых немецких солдат не более 40 проц. от всего числа раненых.

Таким образом, год войны на советско-германском фронте обнаружил полный провал военных планов германского империализма.

Таковы военные итоги года войны.

Непоправимые потери, которые нанесла немецко-фашистским войскам Красная Армия, породили в немецком солдате и особенно в немецком народе неуверенность в победе, подорвали веру в Гитлера и в фашистское командование. Ведь немецкие солдаты и население помнят, что Гитлер обещал окончательную победу и конец войны в 1941 году. Война в 1941 году не кончилась победы нет. Значит Гитлер обманул нас, — вот о чем все чаще и чаще задумывается немец.

Немецкие солдаты и население помнят, что Гитлер и его

(Окончание см. на 2 стр.)



### ДОРОЖИТЬ РАБОЧИМ ВРЕМЕНЕМ

Прошло два года со времени издания Указа Президиума Верховного Совета СССР «О переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений». Этот Указ сыграл огромную роль. На предприятиях и учреждениях значительно повысилась трудовая дисциплина, сократились прогулы и опоздания, максимально уплотнен рабочий день.

В период отечественной войны советского народа против немецко-фашистских мерзавцев Указ о трудовой дисциплине приобретает еще большее значение. Каждая минута рабочего времени использованная в напряженном труде — это пуля, снаряд разящие врага, приближающие победу над немецко-фашистскими оккупантами.

Трудящиеся нашего района, как и весь советский народ, восхитительные первомайским приказом товарища Сталина, с новой силой развертывают Всесоюзное социалистическое соревнование за повышение производительности труда, увеличение выпуска вооружения, боеприпасов, продовольствия и снаряжения.

К сожалению, мы имеем еще такие предприятия, учреждения, отдельные рабочие и служащие, которые не перестроили свою работу на военный лад. Безнаказанно расхищают рабочее время. Плановые райпотребсоюзы

тов. Левченко, например, непроизводительльно использует рабочий день, занимается ненужными разговорами, хождением. В июне она опоздала на занятия на 15 минут, а затем 3 часа ходила на обед. Такие случаи в райпотребсоюзе не единичны, но председатель правления тов. Овчинников смотрит на это равнодушно, сквозь пальцы.

Не дорожат рабочим временем и в отделении госбанка. Сотрудницы тт. Метельникова и Андреевская большую часть рабочего времени заняты посторонними разговорами. В сап-жской мастерской артели «Вытовик» опоздание на 10—15 минут стало обычным явлением. Каждый рабочий делает все, что ему вздумается.

Не наведен настоящий большевистский порядок, не взяты прогулы и опоздания в Устьянском мехлесопункте, райпромкомбинате и ряде других предприятий и учреждений района.

Партийные и профсоюзные организации, руководители предприятий района должны помнить, что укрепление трудовой дисциплины, повышение производительности труда является законом военного времени. Чем крепче трудовая дисциплина, тем выше производительность труда.

Наведем большевистский порядок на наших предприятиях и учреждениях, поможем Красноармии ускорить желанный час победы над разбойничьими полчищами людоеда Гитлера!

### От Советского Информбюро

(Из вечернего сообщения 24 июня)

В течение 24 июня на Харьковском направлении наши войска вели бои с наступающими войсками противника.

На Севастопольском участке фронта наши войска отбили несколько атак превосходящих сил противника.

На остальных участках фронта никаких изменений не произошло.

Нашими кораблями в Баренцевом море потоплен транспорт противника водоизмещением 4 тысячи тонн.

За 23 июня частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 36 немецких танков, 95 автомашин с войсками и грузами, 10 мотоциклов, 30 подвод с боеприпасами, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано два склада с боеприпасами, рассеяно и частично уничтожено до 5 рот пехоты и эскадрон конницы противника.

На одном из участков Харьковского направления наши войска отражали атаки немецкой пехоты, наступающей при поддержке значительного числа танков. Наши части в ходе боев нанесли гитлеровцам большие потери в живой силе и технике. На другом участке подразделения командира Зоболотского в течение дня отбили несколько атак противника. На поле боя осталось много трупов немецких солдат и офицеров.

Наши артиллеристы на отдельных участках Западного фронта подавили огонь 4 артиллерийских и 4 минометных батарей, взорвали склад с боеприпасами и уничтожили до 1500 солдат и офицеров противника.

Группа бойцов, действующая в тылу у противника на Северо-Западном фронте, пустила под откос два железнодорожных эшелона. Разбито 2 паровоза, 9 вагонов с боеприпасами, 7 вагонов с инженерным имуществом и 6 платформ с танками.

Партизанский отряд под командованием тов. Л., действующий в одном из районов Киевской области, в течение трех дней вел бои с крупным карательным отрядом немцев. Отступая, партизаны заманили гитлеровцев в болото, а затем нанесли им одновременный удар с трех сторон. Советские патриоты уничтожили 86 немецко-фашистских оккупантов, сожгли танкетку, 6 автомашин и захватили у противника 3 автомашины, 4 станковых и 6 ручных пулеметов, около 100 винтовок и автоматов, радиостанцию и много боеприпасов.

### Извещение

30 июня, в 11 часов дня, в помещении парткабинета РК ВКП(б) открывается IX районная конференция ВЛКСМ.

Повестка дня:

1. Отчет о работе райкома ВЛКСМ.

2. Выборы членов пленума и ревизионной комиссии. Райком ВЛКСМ.

### Перед районной комсомольской конференцией

30 июня состоится IX районная конференция комсомола. Ее нужно провести на высоком идейно-политическом уровне. Делегаты должны подвергнуть резкой критике работу райкома ВЛКСМ и отдельных первичных комсомольских организаций, наметить пути для дальнейшей работы, избрать в состав райкома лучших комсомольцев, которые бы сумели мобилизовать всю молодежь на усиление помощи фронту, на окончательный разгром фашизма в 1942 году.

Со времени VIII конференции (сентябрь 1940 г.) в жизни и деятельности районной комсомольской организации произошли большие изменения. Лучшая часть комсомольцев и молодежи ушла на фронт, на борьбу с фашистскими оккупантами.

За год великой отечественной войны районная комсомольская организация проделала большую работу по мобилизации сил и средств народа для разгрома врага. Силами комсомольцев и пионеров проведено ряд воскресников и сборов средств среди трудящихся района на постройку танков и самолетов.

Комсомольцы и пионеры собирают лекарственные травы, металлический лом. Пионеры Красногорской школы Лена Мухомкина и Боря Белоусов собрали 305 кг. черного и 10 кг. цветного металлолома. После окончания учебы они по-стакановски работают в колхозе, выработали уже по 75 трудовых дней.

Комсомольцы-учителя Бердникова (Малькова), Потемкина (Терсень) активное участие приняли в распространении билетов денежно-вещевой лотереи, военного займа 1942 года, в сборе подарков и теплых вещей для бойцов Красной Армии.

Комсомольцы являются и инициаторами высокой производительности труда, личным примером увлекают за собой остальную молодежь. Смена комсомолки Барцевой (льновод) выполняет и перевыполняет производственное задание. Майскую программу она выполнила на 117 процентов. Крутовражский колхоз «Ударник», где председателем комсомолки тов. Заякина, одним из первых в сельсовете закончил сев яровых. Больше-козлянский комсомольцы (секретарь тов. Зайцева) своими силами обработали и посеяли 3 га яровых в фонд обороны. Они взяли шефство над этим посевом.

Однако в работе районной комсомольской организации имеются и большие недостатки. Слаб рост рядов ВЛКСМ. За 6 месяцев текущего года принято всего 103 человека. А мы имеем немало среди колхозной молодежи, рабочих и служащих стахановцев, достойных быть членами ленинского комсомола. Во многих организациях (красногорской — секретарь т. Александров, зеленолужской — т. Торопов, карпунихинской — т. Кириллов, тулянской — т. Шарова) запущена внутрисоюзная работа и работа с несоюзной молодежью. Комсомольские собрания проводятся редко, поручений комсомольцам не дают, членские взносы собираются нерегулярно, лекций и бесед не проводится, военные кружки не организованы.

Райком комсомола редко проводит семинары и совещания секретарей по обмену опытом их работы, мало вызывает секретарей на бюро с отчетами, слабо требует с них выполнения решений райкома и обкома ВЛКСМ.

П. БУШМАНОВ.

Секретарь райкома ВЛКСМ.

### Повысим качество продукции

С молниеносной быстротой облетело рабочих льнозавода сообщение об англо-советском Договоре. В ответ на мудрую политику Советского правительства рабочие единодушно включились во Всесоюзное социалистическое соревнование. Они обязались выполнять нормы выработки на 150—200 проц., для чего в совершенстве изучили свои машины. Повысить номерность выпускаемой продукции на 0,5.

С большим задором Вперед идет первая смена (сменный мастер О. Грознова). Дневную норму она выполняет на 155—170 проц. Немного уступает вторая смена (мастер т. Барцева), выполняющая нормы на 140—150 проц.

Без единого простоя работают девушки машинисты Л. В. Смирнова, Т. Н. Ельцова, Т. В. Матвеева и Т. М. Ершова.

В. Смирнов.

Соревнование развернулось | Завком льнозавода.

### Политические и военные итоги года отечественной войны

(Окончание. Начало смотрите на первой странице).

расчеты гитлеровской клики, а Советский Союз выдержал все испытания, еще более укрепил свою оборонную мощь и вместе с другими свободолюбивыми народами мира создал условия для окончательного разгрома гитлеровской армии.

Об этом неумолимо свидетельствуют военные итоги года войны, ибо в ходе советско-германской войны силы Германии неперестанно уменьшаются, а силы Советского Союза и дружественных, союзных с ним государств неуклонно возрастают.

Об этом свидетельствует полный провал империалистической гитлеровской идеологии, демагогии и лживой пропаганды. Измышления гитлеровцев о «новом порядке» в Европе, о якобы особой миссии «арийской расы», о фашистах, как поборниках культуры, потерпели крах. Фашисты предстали перед всеми народами мира как цепные псы немецких империалистов, как реакционе-

ры и мракобесы, враги трудового народа, носители средневекового варварства, враги прогресса и разрушители культуры. Гитлеровская Германия стала смертельным врагом большинства населения земли.

Об этом также свидетельствует начавшееся разложение внутреннего и европейского тыла германской армии, ибо среди поработанных немецким империализмом народов, испытанных неимоверные тяготы войны, нарастает дух возмущения и протеста против войны за чуждые для них интересы немецких банкиров и плутократов.

Об этом свидетельствуют, наконец, перспективы войны, все более благоприятно складывающиеся для Советского Союза, Англии и США и неблагоприятно — для Германии, ее «союзников» и вассалов.

Таковы политические и военные итоги года войны с немецко-фашистскими захватчиками.

СОВИНФОРМБЮРО.

На полях колхозов

### Скошено 50 гектаров

Уренский колхоз «Трактор» приступил к сенокосению. На 25 июня скошено 40 га. Колхозники тт. Ершов и Хренов, работающие на сенокосилках, ежедневно выполняют норму на 120 процентов.

Начал уборку травы и соседний Климовский колхоз имени Ю. М. Кагановича. В первые два дня скошено 10 га.

И. Белянцев.

Председатель Уренского сельсовета.

### Заначиваем вторичную прополку

Широко развернулось социалистическое соревнование за высокий урожай в нашем Мало-Ворошиловском колхозе «Молотовский». Колхозники работают на полях с раннего утра и до темна. Завершаем вторичную прополку яровых. Закончили под'ем пара.

М. Смирнов.

### Начали сенокос

Пискуновский, Больше-Кирилловский и Больше-Никитинский колхозы приступили к сенокосу. В первый день подкосоено около 7 гектаров. Колхозники работают дружно.

К. Вершинин.

### Закладывают СИЛОС

Колхозники Половинновской сельхозартели «Новый путь» проявляют большую заботу о кормах. Они заложили 75 тонн силоса — 80 проц. плана.

А. Смирнова.

Председатель колхоза.

Ответственный редактор

М. В. ЖИТЛУХИН.

Райздраву требуется шофер на автомашину ГАЗ. Зав. райздравом Юмиков. № 142.

МЦ 7678. Урень, тип. газ. «К. И.». Тираж 3000 экз.